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Для суспільства питання виховання підростаючого покоління на гуманістичних засадах були важливими на 

всіх етапах суспільного розвитку. Прогресивна світова й вітчизняна педагогічна думка завжди визначалися 

добродійними тенденціями (Г. Ващенко, Б. Грінченко, Я. Коменський, Н. Лубенець, М. Монтень, Й. Песталоцці, 

Ф. Рабле, С. Русова, Ж.-Ж. Руссо, Г. Сковорода, К. Ушинський та інші). 

Дослідження педагогічних теорій виховання, в яких висвітлені питання формування поважного ставлення 

до дорослих у суспільному вихованні (Г. Бєлєнька, О. Богініч, М. Машовець та ін.), дає можливість визначити 

основні умови формування цієї якості, на які акцентували увагу видатні педагоги, науковці в різні періоди розвитку 

суспільства: авторитет педагогів та батьків, виховання власним позитивним прикладом, любов до дітей в поєднанні з 

розумною вимогливістю та повагою до дитини, організація повсякденного життя ДНЗ на основі взаєморозуміння та 

взаємодопомоги, позитивне позиціонування поведінки та стосунків працівників у процесі життєдіяльності ДНЗ. 

Цінними для нашого дослідження є методичні поради видатного педагога С. Русової, яка відстоювала 

думку про необхідність створення системи національного виховання дітей, спираючись на національні традиції, 

рідну мову. С. Русова вбачала в суспільному вихованні у дошкільному закладі важливу частину процесу всебічного 

виховання дитини, її ідеалом просвітниця вважала свідому рівноправну спілку, в якій «діти несуть кожний свій 

обов'язок, свою працю, й мають свою волю, але всі об'єднані одним спільним шуканням добра й правди» [3, с. 214]. 

За дослідженням О.Л. Кононко, моральне ставлення – це ставлення до людей, що формуються в ході спільної з ними 

діяльності, спілкування. В процесі формування моральних стосунків з іншими значну роль відіграють моральні 

почуття [1].  

Переживання дитиною різних аспектів взаємодії власного «Я» з іншими людьми є умовою виникнення 

моральних ставлень. Т.І. Поніманська також акцентує увагу на тому, що показником вихованості дитини є 

поведінка, що відповідає духові моральних принципів і норм [2, с. 34]. 

Метою нашого дослідження була перевірка ефективності реалізації методики виховання поваги до 

працівників ДНЗ. 

Було виділено наступні компоненти та критерії сформованості поваги до працівників ДНЗ у старших 

дошкільників: когнітивний, емоційно-почуттєвий; поведінково-діяльнісний. 

Когнітивний компонент включав такі показники: розуміння поняття "повага до працівників ДНЗ"; 

самостійність усвідомлення внутрішнього стану оточуючих дорослих у ДНЗ; вміння проявляти повагу до 

працівників ДНЗ; вміння свідомо поступатися своїми бажаннями. 

Емоційно-почуттєвий компонент передбачав вміння визначати та адекватно реагувати на почуття та емоції 

працівників ДНЗ; здатність відчувати і розуміти емоційний стан працівників ДНЗ та причини, що можуть його 

викликати; ставлення до працівників ДНЗ як до цінних людей; здатність до співчуття та співпереживання; 

До поведінково-діяльнісного компонента було віднесено такі показники: здатність давати мотивовану 

оцінку вчинкам стосовно працівників ДНЗ; вміння надати безкорисливу допомогу працівників ДНЗ в повсякденному 

житті; вміння самостійно знаходити правильний вихід із ситуації, що передбачає моральний вчинок стосовно 

працівників ДНЗ. 

Констатувальний експеримент дав нам змогу встановити, що 50% дітей експериментальної групи і 51% 

дітей контрольної групи мають початковий рівень сформованості поведінково-діяльнісного компоненту поваги до 

працівників ДНЗ. Середній рівень поведінково-діяльнісного компоненту поваги до працівників ДНЗ властивий 

32,0% старших дошкільників з експериментальної групи та 29% дітей з контрольної групи. Високий рівень 
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сформованості поведінково-діяльнісного компоненту ми виявили у 18% дітей з експериментальної групи та 20% 

дітей з контрольної групи. 

Під час планування дослідно-експериментальної роботи було висунуто мету формувального експерименту 

– апробацію системи роботи, спрямованої на виховання у старших дошкільників поваги до працівників ДНЗ. 

Щоб виконати мету формувального експерименту, ми розробили методику виховання поваги до 

працівників ДНЗ у дітей старшого дошкільного віку та реалізували її під час навчально-виховного процесу з 

вихованцями експериментальної групи. 

Система роботи у формувальному експерименті з реалізації методики виховання у дітей старшого 

дошкільного віку поваги до працівників ДНЗ базувалася на використанні провідної діяльності дітей – ігрової. Всі 

моральні настанови у педагогічному експерименті засвоювалися та усвідомлювалися нашими вихованцями під час 

ігор, у яких кожен був активним учасником. 

В рамках контрольного експерименту ми здійснили експериментальну перевірку робочої гіпотези, тобто 

ефективності реалізації методики виховання поваги до працівників ДНЗ. У контрольному експерименті, провівши 

повторне вивчення рівня сформованості поваги до працівників ДНЗ, ми виявили, що 58,0% дітей експериментальної 

групи та 23,0% дітей контрольної групи знаходяться на високому рівні, а 25,0% дітей з експериментальної групи та 

36,0% дітей з контрольної групи на середньому рівні сформованості шанобливого ставлення до працівників ДНЗ. 

17,0% дітей із експериментальної групи та 41,0% дітей із контрольної групи мають початковий рівень. 

Таким чином, проведений нами аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи засвідчив 

продуктивність апробованої методики виховання у дітей поваги до працівників ДНЗ. 
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В усі часи і серед різних народів родинне виховання було і є незмінною цінністю, головною духовною 

основою життя нації, могутнім соціальним феноменом, який найтісніше об'єднує людей, неперевершеним чинником 

самовиявлення людини в усіх її іпостасях. Сім'я – мала соціально-психологічна група, члени якої пов'язані 

шлюбними або родинними стосунками, спільністю побуту і взаємною моральною відповідальністю [4]. У дошкільні 

роки дитина повністю ототожнює себе зі своєю сім'єю, передусім із батьками; її емоційний світ майже цілком 

залежить від атмосфери в сім'ї. 

Однак у силутого, що сім'ї бувають різними за своїм виховним можливостям, в педагогіці вживається 

поняття «виховний потенціал сім'ї», сутність якого розкривається у змісті його основних компонентів: сімейні 

відносини, моральна спрямованість сім'ї та педагогічна культура батьків. Ще одним доказом актуальності обраної 

проблеми є криза сучасної сім’ї: знецінення таких віковічних понять, як любов, шлюб, сім’я, падіння цінності сім’ї у 

порівнянні з іншими сферами діяльності і статусом індивіда; зменшення кількості офіційних шлюбів і сплеск 

позашлюбної народжуваності; домінування малодітних сімей; поширення альтернативних сімей. Все це привело до 

падіння соціального престижу сім’ї та батьківства, дегуманізації суспільства в загальному. 

В основних документах, присвячених питанням вітчизняної освіти, а також дослідженнях останніх років 

вказуються такі шляхи виходу із ситуації, що склалася: 

- відродження в суспільній свідомості традиційної цінності шлюбу, престижу батьківства та материнства; 

- відродження вітчизняних культурно-історичних родинних традицій. 

Здійснення цього вимагає участі багатьох державних структур, одна з яких – дошкільний заклад. 

Дошкільний заклад за умови правильної побудови роботи володіє унікальною можливістю постійного спілкування з 

сім’єю, взаємодією з батьками, що допомогло б реалізувати багато із вказаних завдань. При цьому необхідно 

враховувати, що усвідомлення себе в новому статусі батьків супроводжується переглядом життєвих принципів, 

системи цінностей, устремлінь. Тому важливо щоб поряд був розумний педагог, на компетентну допомогу якого 

могла б розраховувати сім’я. 

Педагогічна культура – складова частина загальної культури батьків, у якій закладений досвід виховання 

дітей у сім’ї, придбаний різними категоріями батьків безпосередньо у своїй країні, інших країнах, а також узятий з 

народної сімейної педагогіки [3]. Педагогічна культура батьків є складною і динамічною системою. Вона включає в 

себе чотири відносно самостійних компоненти: 

1) педагогічні знання; 

2) педагогічна і психологічна компетентність; 

3) педагогічна рефлексія; 

4) педагогічна емпатія. 

Пріоритетна роль сім’ї у формуванні особистості дитини чітко зазначена в законодавчих документах 

міжнародного і державного рівня: в Конвенції про права дитини (1989), Законах України «Про освіту» та «Про 

дошкільну освіту», сімейному кодексі. В цих документах закріплюється першочергове право батьків на виховання 
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